

哈市首次发布未成年人新时代文明实践宣讲项目

首批 100 余名红领巾成为项目宣讲员 32 家纪念馆、儿少中心等成为新时代文明实践点

本报(记者 王元丹)“少年强则国强,让我们继承革命先烈遗志,奋发有为报效祖国……”哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲员的铮铮誓言,涤荡心田,宣讲现场气氛热烈而鼓舞人心。9月11日14时,“冰城红领巾‘童’心跟党走”哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲项目发布仪式在哈尔滨市靖宇小学校杨靖宇烈士纪念馆内举行。作为全市首个未成年人新时代文明实践宣讲项目,其发布了首批108名哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲员名单、55名哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲导师名单、24支哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲队名单以及32家哈尔滨市未成年人新时代文明实践点名单。



发布仪式现场。本报记者 刘玉玺摄

小微宣讲+大型宣讲 两年开展千余场

自2022年以来,哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲活动在全市范围内蓬勃开展,取得了显著成效,如育红小学校“全军十大英模事迹”宣讲,哈尔滨市第81中学校“党的声音进校园‘红烛+红领巾’”新时代文明实践宣讲进校园活动等。特别是哈尔滨市“喜迎二十大,青少年有话说”短视频展示活动,共收到青少年提交的短视频作品6641件,参与学生超过46万人,作品浏览量突破百万次。2023年,哈尔滨市未成年人新时代文明实践宣讲团“二十大报告说给你听”活

动,更是以青少年的独特视角进行宣讲,让新思想、新理论在广大青少年儿童心中生根发芽,点亮人生前进的方向。

据统计,过去两年间,我市共举办小微宣讲活动1300余场、大型宣讲活动近300场,覆盖未成年人超过10万人次。宣讲辅导活动累计开展近500次,参与师生及家长超过2万人次。

开创宣讲新模式

共建“文明实践+学校+文化馆+媒体”新机制

“此次项目发布仪式,是对所有投身于

文艺赋能城市 推介冰城风貌

“我的故乡我的城”中国画、水彩画写生系列活动启动



参加活动的学生现场写生。本报记者 刘玉玺摄

本报(实习生 能婧 王乙涵 记者 于秋莹)9月11日,“我的故乡我的城”中国画、水彩画写生系列活动在道外区中华巴洛克历史文化街区启动。

“我的故乡我的城”中国画、水彩画写生系列活动由哈尔滨市文学艺术界联合会、哈尔滨市道外区委宣传部、哈尔滨师范大学美术学院共同主办,哈尔滨市美术家协会、哈尔滨市美术家协会中国画艺委会共同承办。以中华巴洛克建筑群为切入点,通过写生创作的形式,创作一批主题鲜

明、具有突出审美价值的美术作品,持续巩固拓展哈尔滨“出圈”综合效应,进一步筑牢“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”重要理念,为促进文艺赋能城市、宣传推介哈尔滨独特建筑风貌、文化底蕴和人文情怀、贡献可持续、高质量发展的文艺力量。

据悉,“我的故乡我的城”中国画、水彩画写生作品将于10月30日线上线下同步进行展出,点燃2025年第九届亚冬会倒计时100天全民迎亚冬的热情。

曝光台

群力第六大道公交首末站附近

绿地凹陷 植被缺损

本报(记者 霍亮)日前,有市民向记者反映,道里区群力第六大道公交首末站附近的城市绿地中存在凹陷和植被缺损现象。

记者在市民反映的点位发现,该处绿地是分隔车行道与人行道的一条绿篱,在靠近群力第六大道公交首末站处,连续的绿篱出现了一处明显的缺口,约1米

长,在该处缺损绿篱的下方,能够看到明显的凹陷,附近路边石明显下陷,深度约30厘米。

此处距群力第六大道公交首末站很近,市民较多,一些人穿过绿篱缺损处进入车行道。“好好的绿地少了一块,也太影响城市环境了,希望有关部门能处理一下。”市民张先生说。

泰山路 227 号附近

路面污渍 垃圾积存

本报(记者 霍亮)9月11日,有市民向记者反映,南岗区泰山路227号附近路面有大面积污渍,还有垃圾积存,希望有关部门能彻底清理一下。

记者在现场发现,该点位一根路灯杆下有黑色的塑料袋放置在路边,旁边有用过的纸巾,周围的人行道步道上明显的黑褐色污渍,污渍面积三四平方米。

记者在现场还发现,该

条街上餐饮企业等各类商铺门店比较集中,但整条街路上垃圾桶或者果皮箱较少。“经常有人在此堆放垃圾,时间长了地面上就留下污渍。”附近居民说,此处污渍导致整条街的形象大打折扣,希望有关部门能彻底清理一下,同时,加强巡视避免垃圾随意在路边堆放。

目前,城管局已经受理该项投诉并启动处置程序,记者将对后续处置情况进行跟踪报道。

美好家园需要大家共同创造,城管局与哈尔滨日报邀请您共建共享美好家园,如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管部门热线:0451-85996510或加微信“cgts0451-85996510”投诉举报。

翠菊绽放 秋意盎然



进入秋季,哈尔滨赏花季火热持续中,街头庭院中常见的翠菊进入了最美绽放季,为冰城秋景增添了瑰丽的色彩。

“楼下花坛里的翠菊花开得可真美呀!”在香坊区泰山路旁的一个老旧小区庭院花坛里,翠菊盛装绽放;在松北船厂社区,艳丽的翠菊在路边花丛随风摆动。

翠菊一般可长到1米高,在居民小区庭院或者农家小院中很常见,花期很长,可从8月盛放到10月,且颜色艳丽,在哈尔滨常见有紫色、蓝色、淡红色等,观赏效果好。

本报记者 霍亮摄影报道

监测+恢复,科技护航“半城湿地”

哈市持续开展湿地保护与相关研究,保护性修复成果获国内专家称赞



利用无人船监测冰城湿地水质。

湿地自然保护区,有些种类繁殖区可一直延伸到西伯利亚。于少鹏团队通过对哈东沿江湿地定点观察、拍摄鉴定,走访附近渔民及鸟类爱好者深入调研分析,发现近年哈东沿江湿地的鸟类为23科58种,其中夏候鸟42种,留鸟11种,旅鸟5种,且超半数直接或间接依赖湿地生存。这些鸟类中,属国家I级重点保护动物的有丹顶鹤和东方白鹳两种,均为涉禽;属于国家II级重点保护动物的鸟类有12种,分别是灰鹤、鸳鸯、白琵鹭、红脚隼、红隼、燕隼、白尾鹳、白腹鹳、鸕、长耳鸬、短耳鸬和小鸬。

实验室在湿地的研究、教学等环节用上了VR技术。哈尔滨学院老师史成功介绍,“江心洲湿地演化及野外调查虚拟仿真实验”项目即以阿勒锦岛湿地公园的实景建立模型,形成了虚拟仿真实验室。其融合虚拟现实技术、3D建模和三维动画技术,以“现代技术+动手能力+野外探索”为特色,突破时空限制。“可以模拟现代复合翼无人机操作,自主设定航线,对江心洲自然景观环境

地虚拟仿真实验室,由此更好地服务于湿地研究、教学、科普等。

哈尔滨学院老师孟博介绍,在哈东沿江湿地保护恢复过程中,项目组于2016年4月枯水期使用无人船对主体区域进行了水体的等深监测。根据水体等深线图及历年丰枯水位落差,确定出枯水期水深0.5米之内、丰水期水深1.5米之内的滩涂淤积范围。为确保恢复植物的存活率,在考虑水体水深基础上,他们最终重点结合水体流速问题确定出了植被恢复点位。

通过举办文化节、艺术展览、体育赛事等活动,促进了不同国度、地域、民族之间的相互了解和友谊。“哈尔滨唤起了我童年的美好记忆,我非常喜欢哈尔滨。”今年5月23日,法语原版音乐剧《摇滚莫扎特》哈尔滨站首场演出在哈尔滨大剧院上演,法国演员洛

88.89%、172.22%。

随着冰城文旅的火爆“出圈”,今年以来,哈尔滨各类国际文化交流演出持续增多。其中,哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅以及各类剧场、剧院相继举办了40场次国际文化交流演出……文旅兴起的背后,见证了哈尔滨通过对外开放深化地方间人文交流,以更开放的姿态构筑社会民意基础的具体实践。

通过举办文化节、艺术展览、体育赛事等活动,促进了不同国度、地域、民族之间的相互了解和友谊。“哈尔滨唤起了我童年的美好记忆,我非常喜欢哈尔滨。”今年5月23日,法语原版音乐剧《摇滚莫扎特》哈尔滨站首场演出在哈尔滨大剧院上演,法国演员洛

朗·班这样评价哈尔滨。

为了让来自世界各地的商旅人群更加便捷地体验冰城魅力,近年来,哈尔滨积极开展外币兑换示范区活动,在“软服务”上下了“硬功夫”。如今,中央大街沿街沿途20余家银行网点和各宾馆酒店、大型商超等,外币自由支付、存取及配套服务功能进一步优化升级。哈尔滨实现了优化营商环境和高质量对外开放的同频共振。

一年来,哈尔滨持续加强同“一带一路”沿线国家和地区的地方间友好往来,充分发挥对俄合作中心城市优势,积极参与中俄体育交流年活动,为巩固中俄传统友谊和双边关系社会基础贡献“冰城力量”。

■本报记者 董艳春

“哈尔滨凉快,空气也清爽!”漫步在松花江边,徜徉在太阳岛上,众多来哈避暑游的南方客人不由自主地发出这样的赞叹。哈尔滨作为“国际湿地城市”,拥有全国面积最大的城市湿地,且一直为保护“城市之肺”持续不停地努力着。

在提升寒区湿地保护与研究的专业度领域,哈尔滨建有专门团队,这就是哈尔滨学院的黑龙省寒区湿地生态与环境重点实验室。近日,记者走进实验室,探访冰城湿地保护背后的故事。

起底冰城“宝藏” 湿地野生动植物资源丰富

在今年上半年举行的中国环境科学学会2024年科学技术年会上,黑龙江寒区湿地生态与环境重点实验室负责人、哈尔滨学院副院长于少鹏教授作了题为《北方寒区湿地修复》的报告,哈尔滨近年来在湿地保护性修复上的成果及“一城秀色、半城湿地”的宜居生态,令与会专家赞叹不已。

于少鹏的报告有翔实的数据支撑。近年来,其带领的湿地生态研究团队承担了呼兰河口湿地省级自然保护区生态保护对策及植被恢复建议、阿勒锦岛国家湿地公园植被及鸟类栖息地恢复、太阳岛苔草草丘湿地人工恢复效果研究等一系列项目,科学监测哈尔滨多个主要湿地水、土壤、动植物、噪声等整体情况,拿到了第一手资料。

研究发现,哈尔滨湿地野生动植物资源丰富。在野生植物方面,白泡沼湿地公园、哈东沿江湿地等区域有野大豆等国家重点保护植物;阿勒锦岛湿地公园内有独特的芳香类植物,如活血丹、珍珠梅等,可提取精油,还能入药,生态和经济价值极高。

冰城湿地更是成为很多珍稀鸟类的栖息地或迁徙停栖地。比如,白泡沼湿地公园有国家II级重点保护鸟类13种,包括白额雁、鸳鸯、白尾鹳、鸕、雀鹰、苍鹰等;冰城湿地公园生态系统的稀有性得到直接体现。“这些构成了东北地区独具特色的复合型湿地生态系统,也赋予了我们更多保护和宣教价值。”于少鹏说。

春秋两季,众多候鸟迁徙经过哈东沿江

采用无人机等设备监测 建立湿地虚拟仿真实验室

为了保护恢复湿地,于少鹏团队采用遥感技术,并利用无人机、无人船等,给主要湿地片区建立档案,包括经纬度和边界线、湿地类型、景观实景等湿地数据。同时建立湿

滨通过举办一系列国际盛会,深化与共建“一带一路”国家交流,在巩固对俄市场合作的基础上,辐射范围向欧洲等地区延伸。

这些具备品牌与国际影响力的展会像一个节点,在潜移默化中编织着哈尔滨新时代互联互通对外开放的网络,让开放合作成为冰城夏都最显著、最鲜明的标签。

人文交流

以更开放姿态促民间友好往来

如今,走在中央大街上,看到金发碧眼的外国面孔已经不是什么新鲜事了。数据显示,今年“五一”期间哈埠累计进出境航班68架次,旅客7418人次,较去年同期分别增长

(上接第一版)

今年4月,一架架载巴伦支海活雪蟹的国际航班飞抵哈尔滨,这是全省首次空运进境食用水生动物,标志着哈尔滨太平国际机场进境食用水生动物指定监管场地正式投入运营。未来,将有越来越多优质海鲜通过“空中通道”搬上冰城乃至全国百姓的餐桌。

为了更好地构建向北开放新格局,融入国内国际大循环,今年以来,哈尔滨大力构建立体化互联互通体系。在交通方面,不断完善航空、铁路、公路等基础设施领域通道建设。

世界5G大会、中国国际新材料产业博览会、哈尔滨国际经济贸易洽谈会……哈尔